

ریشم کا کاروبار کرنے والے ارباب علم و فضل کا تذکرہ (علامہ سمعانی سے ایک ملاقات)

کریوں کا موسم ہے آدھی رات گزری چکی ہے۔ ذی الحجہ کی دسویں تاریخ ہے۔ آسمان پر ستاروں کی مجلسِ شہینہ آراستہ ہے۔ صبح صادق کے برآمد ہونے میں ابھی کافی دیر ہے۔ کائنات پر سکوت اور ستاروں کی روشنی سے غلوٹ تابیگی چھائی ہوئی ہے۔ علامہ جامی کی مجلسِ پر سعادت "نفحات الانس" سے جی بہلانے کی کوشش کر رہا تھا۔ کہ اچانک تجیل کے وسیع گوشوں، اطمینان خاطر کی طلب گاریوں، تصورات کے انتشار، کچھ بے صہنی اور اضطراب کی تاریکیوں میں ایک درخشاں چہرہ، ایک نورانی اور شیریں تبسم اور پراسرار انداز کی نگاہ دلاویز نے تاریکیاں دور اور اضطرابت کا نور کر دتے۔

اور حقیقت بھی یہ ہے کہ آسمان کے سورج کی طرح محبت کا بھی ایک سورج ہوتا ہے جسکی روش اور دل کی ساری تاریکیاں دور ہو جاتی ہیں۔ خلوت و تنہائی، مل کے اضطراب اور رات کی وحشت و تاریکی میں یہ دلنواز اور شیریں آواز ایسی آواز جو سرسرخ شفقت اور بہرہ رومی میں ڈوبی ہوئی آواز تھی۔ ایسی آواز جس میں محبت افزائیاں اور سرفرازیاں ہوتیں۔ جس نے یابوسیوں میں ڈھارس بندھوائی۔ یہ آواز "الانساب" کے مصنف علامہ ابو سعید عبدالکریم بن محمد اسمعانی (المتوفی ۵۶۲ھ) کی آواز تھی۔ جو قمر معرفت کے روزن اور گلشن علم کے درپے الانساب، سے بول رہے تھے۔

ان کی نگاہیں ایسی دلاویز، گفتگو ایسی شیریں اور اندازِ مخاطب ایسا مشفقانہ تھا کہ دنیا کی ساری راتیں اور سکون گویا انہی کی نظر عنایت میں سما کر رہ گیا تھا۔ اور حقیقت واقعہ بھی یہی ہے کہ جب علم و قلم اور نگاہ دلفرازی کی زبان کھل جاتی ہے تو منہ کی زبان کی ضرورت ہی باقی نہیں رہتی۔

آج ان کی محفل اور مجلس علم و فضل (بصورتِ مطالعہ کتاب الانساب) میں حقیقت اپنی پوری شانِ تاثیر کے ساتھ بے نقاب ہو کر سامنے آگئی تھی۔ اس سے قبل بھی علامہ عبدالکریم سمعانی سے تین ملاقاتیں ہو چکی ہیں۔ ان کی رویت وادبھی قارئین الحق، تک پہنچا دی جا چکی ہے۔ اور ہمیں اس حقیقت کے اظہار میں کوئی عار نہیں کہ بغیر کسی غرض اور انتفاع کے علامہ سمعانی کا ہم طلبہ کے ساتھ شفقت، عنایت اور حسن سلوک، دل پر تیر محبت

کانرجم بن کر رہ گیا ہے۔ جو روح کے لئے ناسور اور دل کے لئے ایک دہکتا ہوا انگارہ ثابت ہو رہا ہے۔ جس قدر بھی ان کی مجلس فیض و افادہ میں حاضری ہوتی رہی ہے۔ روح کانرجم گہرا ہوتا جا رہا ہے۔ اور دل کی تپش بڑھتی جا رہی ہے۔

احقر اس سے قبل بھی علامہ سمعانیؒ کی ایک مشہرت، علم پروری، اساعرف نوازی، عظیم علمی و تصنیفی کارناموں اور کسی حد تک مجلسی افادات سے بے خبر نہ تھا۔ لیکن صورت آشنانہ تھا کہ مجلس میں حاضری کا موقع ہی نہ ملا تھا۔

اب کے بار بلکہ چوتھی بار جب ان کی مجلس رشد و ہدایت (الانساب) میں حاضری کا موقع مل رہا ہے اگرچہ دل جو سوسائٹی کی بے مہری، اپنوں کی سنگدلی زندگی کے تلخ تجربوں اور درماندگیوں سے پتھر کی طرح سخت ہو گیا ہے۔ مگر "الانساب" کے مصنف و مدیر مجلس علامہ سمعانیؒ کی محبت کی دنوازیوں سے گلے لگتا ہے گویا روح کو ان کی نگاہ محبت نے خرید لیا ہے

صد ملک دل، یہ نیم نگاہ سے تو ان خرید

تو باں دریں معاملہ، تقصیرتے کفند

علامہ سمعانیؒ اپنی مجلس عشق و مستی نگویا ایک چھپاتی ہوئی بلبل ہیں۔ جو اپنی شیریں لگوں سے غمزدہ دلوں میں طرب پیدا کر دیتی ہیں۔

اب کے بار جب ان کی مجلس میں حاضری ہوئی تو میری حیرت کی انتہا نہ رہی۔ کہ موصوف نے اپنی غفلت کو ایسے لوگوں سے سجا رکھا تھا۔ جو کاروبار اور پیشہ کے لحاظ سے نسل بعد نسل دست کار، صنعت کار، ریشم ساز، اور ریشم فروش چلے آ رہے تھے۔ مگر دنیا ان کے اشاعت علم و خدمت دین، زہد و تقویٰ اور علم و فضل کا لوہا مانتی چلی آ رہی تھی۔ دست کاری، صنعت گری، ریشم سازی اور ریشم فروشی ان کا ذریعہ معاش تھا۔ سینکڑوں افراد اس کاروبار میں مشغول رہتے تھے۔ مگر ان کے خاندان میں پیشہ اور کاروبار کی طرح تحصیل و اشاعت علم کا مشغلہ بھی نسل بعد نسل چلا آ رہا تھا۔ صنعت و حرفت کی وراثت کی طرح علم و فضل کی وراثت پر بھی انہیں فخر و ناز ہوا کرتا تھا۔

تام عمر تیرے درد و محبت نے مجھے

کسی سے دل نہ لگانے دیا گلستان میں

ان کے علوم و معارف اور دینی و ملی کمالات، کا آیتہ ان کے سیرت و کردار کے ناز و نمونے ہیں۔ جو محانت اور سوسائٹی میں ایک خاص امتیاز رکھتے ہیں جن کی ایک جھلک علامہ سمعانیؒ نے "الانساب" کے صفحہ ۲۳۸ پر

بنت فریابی ہے۔

موصوف لکھتے ہیں کہ تہر و شہر میں ایک علمی خاندان "دیوکوش" کے لقب سے معروف اور زیادہ مشہور تھا۔ وجہ یہ ہے کہ ان کے یہاں رشیم سازی اور رشیم فروشی کا کاروبار ہوتا تھا۔ بلکہ ان کا خاندان پورے علاقے میں اس کاروبار کا مرکز تھا۔ خاندان کے افراد رشیم کے کپڑے ایک خاص ترکیب کے ساتھ پلٹے اور پھر ان کو دھوپ میں سکھا کر ان سے رشیم نکالا کرتے تھے چونکہ فارسی میں ان کپڑوں کو "دیو" کہتے ہیں اس لئے اسی مناسبت سے اس پورے خاندان کا نام "دیوکوش" پڑ گیا۔ علامہ سمعانی نے "الانساب" میں اس باب کا عنوان بھی لفظ "دیو کوش" سے قائم کیا ہے۔

دیوکوشوں کے اس خاندان کے افراد نے جس طرح رشیم سازی کی صنعت میں ترقی و کمال حاصل کر کے اپنا خاندانی امتیاز باقی رکھا اسی طرح انہوں نے ایمان و یقین، علم و تحقیق، ذاتی تجربات، ذوق صحیح، کتاب سنت کا صحیح و عمیق علم اور علم و فکر کی بلندیوں تک رسائی حاصل کی۔ تزکیہ نفس، روح کی لطافت و ذکاوت کی صنعت میں ان کی قوت فکریہ کے طاہر بلند پرواز نے رضائے الہی کے بلند شانوں پر اپنا شیش بنایا۔ اور رحمت الہی کی کھلی نغٹوں میں پرواز کی۔

ابو محمد عبداللہ بن محمد بن عبداللہ بن دیوکوش اسی خاندان کے چشم و چراغ ہیں جنہوں نے مختلف علوم و فنون بالخصوص علم فقہ میں اپنی خدا داد صلاحیتوں اور توفیق ایزدی کی رفاقت سے گراں قدر علمی تحقیقات، نادر تحقیقات اور پیچیدہ فقہی مشکلات کی عقدہ کشائی کی جو ان کے علم کی سچائی اور گہرائی کا زندہ جاوید ثبوت ہے۔ ان کے استقلال و اخلاص، توکل، اعتماد، زہد و قربانی، دروہل اور سوز دروں نے ان کی سیرت و کردار کو جلال بخشی اور ان ہی کے مخلصانہ مساعی اور پاک بازی کی وجہ سے خاندان دیوکوش کو زندگی اور تاریخی عظمتیں حاصل ہوئیں۔

خدا کی شان کو جو صنعتیں، کاروبار اور پیشے ہزاروں برس صحیح یقین اور صحیح معرفت سے محروم اور توحید و رسالت کے پیغام سے نا آشنا تھے ابو محمد عبداللہ جیسے پاک باز، نیک سیرت اور خدا پرست حضرات کی محنت، ریاضت اور شبانہ روز مشقت سے وہ خاندان، علماء اور اولیاء کے خاندان اور علوم اسلامیہ اور کمالات دینیہ کے محافظ و امین بن گئے۔

موصوف نے احمد بن شمر زحری کے لوگوں ابو احمد عبدالرحمن اور ابو محمد عبداللہ سے علم حدیث کی تحصیل تکمیل کی ہر دو حضرات کا اپنے زمانے میں اکابر سائنہ حدیث میں شمار ہوتا تھا۔ دونوں حضرات کو علم حدیث میں سچائی، گہرائی اور علاقہ بصری میں مکرر حدیث حاصل تھی۔

تحصیل علم کے بعد موصوف کو اللہ تعالیٰ نے خدمت و اداوت علم، درس و تدریس کے مواقع عطا فرمائے

انہیں بھی اپنے قابل، فائق اور فاضل اس تنہا کی طرح قبول عام اور بقائے دوام حاصل ہوا۔ طالبان علوم نبوت کے مرجع بنے۔ اور شہرت و قبولیت عامہ نصیب ہوئی۔ آپ کا حلقہ درس اور حلقہ ارادت روز بروز وسیع ہوتا چلا گیا آپ کے تلامذہ حدیث میں ہمارے "الانساب" کے مصنف علامہ سمعانی کے والد کا نام بھی کنواں جانتے اور انہیں اس نسبت پر ہمیشہ فخر و امتیاز حاصل رہا۔ جیسا کہ علامہ سمعانی کی تحریر سے یہی معلوم ہوتا ہے۔ ان کے علاوہ ابو طاہر محمد بن محمد بن ابی اللہ مستخر، اور ابو بکر عقیق بن علی غازی کو بھی علم حدیث میں آپ سے تلمذہ شرف حاصل رہا۔ ۷۹۰ھ کے حدود میں عازم اقلیم مدرم ہوئے۔

محمد بن عبداللہ دیوکش، آپ ہی کے صاحبزادے ہیں۔ بڑے ذہین، ذکی اور نقطہ رس تھے۔ ماہیں بھی اپنے عظیم والد کی طرح دستکاری اور ریشم سازی میں تجربہ و بہارت کے ساتھ ساتھ خدمت دین، شاعت علم اور درس و تدریس کے بھی خوب مواقع ملتے رہے۔ خدا تعالیٰ نے ان کو غضب کی قوت استدلال سے نوازا تھا، بیان کی دلآویزی، زبان کی شگفتگی اور دلائل کی قوت سے بحث کے اطراف و جوانب بڑی خوبی کے ساتھ ایک فقط جامعیت پر مبنی دیتے تھے۔ جس کی وجہ سے انہیں دینی و علمی حلقوں اور طلبہ حدیث میں شہرت اور قبولیت عامہ نصیب ہوئی۔

ہمارے "الانساب" کے مصنف علامہ سمعانی کو بھی ان سے زیارت و ملاقات اور استفادے کی سعادت حاصل ہوئی تھی۔ جس کا انہوں نے بڑے فخر و امتیاز اور اہتمام کے ساتھ ذکر فرمایا ہے۔

خاندان دیوکش جو ریشم سازی کا مرکز اور علاقہ بھر کے لئے مرجع بنا ہوا تھا، دیوکشوں کے اس خاندان میں اللہ تعالیٰ نے ایسے رجال کا اور فردر شہید کھڑے کر دیئے تھے جنہوں نے دستکاری اور ریشم سازی کے ساتھ ساتھ آدم سازی یا آدم گری کی صنعت میں بھی اپنے خاندان کو نامور می اور دیکھ نانی کے معراج تک پہنچایا۔ بطور مثال ہم نے "الانساب" سے ابو محمد عبداللہ بن محمد دیوکش اور ان کے ہونہار صاحبزادے محمد بن عبداللہ دیوکش کا اجمالی تذکرہ نقل کر دیا ہے۔

سوچو بوجھو اور قدرے عقل سے کام لینے والوں کے لئے صرف ان دو حضرات ہی کے اس مختصر تذکرہ میں کتنی نصیحتیں، کتنی عبرتیں اور کتنے انقلاب انگیز اسباق موجود ہیں کہ تحصیل علم اور پھر شاعت علم کے دوران اگر اپنے ہاتھ کی کمائی سے رزق حلال کے قوت لایموت پر زندگی اور مستقبل کی جسمانی ساخت کا سانچہ تیار کیا جاتا رہا۔ تو قدرت انہیں مستقبل کی عملی زندگی میں علمی و روحانی سچے بھی ویسے میسر کر دے گی۔ جس کی طلب گاریوں میں انہوں نے اپنی قیمتی صلاحیتیں کھپا دیں۔

آج نہیں کہ اس دور کا۔ آج، گزشتہ زمانے کے کل سے بہت زیادہ بدل چکا ہے۔ کہ جب علم دین کی ہمیشتی

ڈگریوں کی نہ حکومت خریدار تھی اور نہ پبلک میں ان معاشی اجازت ناموں کی کوئی طلب کاری تھی جو بھی اس راہ میں قدم رکھتا سربراہ و سوسہ ڈالنے والا "نقاس" تحسرات اللہیہ والا لایحہ کا بورڈ آویزاں کر دیتا۔

کیا عجیب زمانہ تھا اور کیسا عجیب تماشہ تھا کہ صرف دیوکشوں کے خاندان کے ان افراد نے نہیں بلکہ ہمارے

اسلاف اور مشائیر ارباب علم و فضل نے

کیا اپنے بندہ کے لئے اللہ کافی نہیں

الَیْسَ اللّٰهُ بِكَافٍ عَبْدَهٗ
کے قرآنی سوال کے جواب میں

ہمارے لئے اللہ بس بے بڑا اچھا وکیل دہشت

حَسْبُنَا اللّٰهُ وَنِعْمَ الْوَكِيْلُ رِنَعْمَ

پناہ) کتنا اچھا آقا اور کیسا اچھا یاری فرما

الْمُوْلٰی وَنِعْمَ التَّصْوِيْرُ

کی مضبوط چٹان سے زندگی کے جہاز کو یا بندھ دیا تھا۔ مگر تاریخ گواہ ہے "الانساب" کے ۱۲۰۶ (بارہ سو چھ صفحات) پڑھ جائیے۔ اس کے علاوہ کتابیں ایسا ایسا لکھا کر ایک ایک مورخ سے دریافت کرتے چلے جائیے سب کے ہاں ایک جواب اور اجماعی جواب ملے گا۔ کہ اولاً انہیں

جھنجھیڑ دئے گئے تھے بھی طرح جھنجھوڑنا

زُلُوْا لِمَا زُلُوْا اَلَّا تَشْتَدُوْا

کہ مقام پر رکھا اور پر رکھا گیا۔ وہ جب تک اس مقام پر رہے فقر و فاقہ اور بعض اوقات بھوک کی شدت سے گر کر کبھی بھی تسلیم و رضا کی راہ چلتے رہے اور ان کے چہروں پر کفرانِ نعمت اور ناشکری کے بل تک کو باربانی حاصل نہ ہو سکی۔

چند ہی دنوں بعد اللہ تعالیٰ نے بھی ان پر اپنے فضل و کرم کے دھارے کھول دیئے۔ انعامات اور ربانی تحلیات

دُوْرُوْا فَمِنْ حَيْثُ لَا يَعْشِبُ كِي سَوْرَتِ مِيْنَ جَلُوْهٍ كَرِهُوْا رَهْبَ۔

مگر آج کس کس پہلو پر رونار دیا جائے کس کس سوراخ کو بند کیا جائے۔ اور کس کس زخم پر پینہ رکھا جائے

علم کے زوال اور امت کے اوبار و تنزل کے لئے کیا یہ کوئی کم واقعہ ہے۔ کہ طلبہ کو "رنق حلال" پیشتر وراثہ تربیت

دستکاری اور اپنے ہاتھوں سے حلال کی کمائی کے بجائے ابتداء سے روز سے انجن سازی، تنظیم سازی، سیاست

گری، صفائی، تہذیب اور خداجانے کن کن ناموں کا پر وہ ڈال کر کیسے کیسے لایینی مشاغل اور نعمات کا عادی

بنایا جا رہا ہے جن چیزوں کو ہمارے اسلاف نے غیر ضروری سمجھا مگر اب ان ہی چیزوں کو زندگی کی اولین ضرورت

قرار دیا جا رہا ہے۔

ان کی زندگی صاف ستھری، دھلی دھلائی، اعلیٰ عزت و شہرت اور اپنے ہاتھوں سے رزق حلال کی

کمائی والی سر و گرم چشمہ زندگی تھی۔ ایسی زندگی اپنے اندر جو چٹائی رکھتی ہے